

<http://www.geojournals.cn/dzxb/ch/index.aspx>

太行山平山、正定、孟縣地區前寒武紀 變質岩系現場會議報導*

任富根

為了進一步解決太行山一帶前寒武紀變質岩系地層的劃分等問題，本年六月十五日至廿四日，由山西省地質廳王植總工程師負責主持召集有關單位代表在河北省正定縣陳莊、南寺，平山县東回舍，山西省孟縣會理一帶進行了現場觀察和討論。

與會人員都本着百花齊放、百家爭鳴的精神和實事求是、認真負責的態度，對野外地質現象和爭論的主要問題進行了討論和總結，對一部分分歧意見取得了統一的認識，但對某些問題還有不同的見解。

會議主要針對下列四個問題進行了觀察和討論：

一、“建屏羣”底部砾岩問題

與會者一致認為在陳莊觀察的“建屏羣”底部砾岩是變質作用、混合岩化作用的產物，除有球狀的以外，尚有串珠狀、脈狀等形態。所有砾石的物質成分由矽線石、石英及少量微斜長石、磁鐵礦所組成，並受一定的岩性控制。所以這些砾狀岩石不是一般沉積作用所造成的砾岩，也不是底砾岩。

二、“阜平羣”、“建屏羣”的接觸關係 及建羣問題

與會者大多數認為據觀察所及“阜平羣”與“建屏羣”之間為逐漸過渡的整合關係，在變質作用、混合岩化作用及構造形態上都很难看出有顯著的不同¹⁾，得不出兩套不同構造類型的概念。從岩性或建造方面看，可以作為兩個填圖單位處理，稱為“岩組”或者具有一定時代意義的“組”，建羣則尚感依據不足。對所謂超復現象，經過野外觀察，但未明確看到。

三、關於“五台羣”底部砾岩問題

根據在孟縣會理的觀察，所謂五台羣“底部砾岩”的砾石成分均為石英岩、砾石的長度與厚度之

比值很大，有時並可沿走向漸變為薄板狀石英岩，和構成砾石的石英顆粒也沒有激烈，根據這些事實；與會者大多數認為不是“砾岩”更不具有“底砾岩”性質。

譚應佳根據“砾岩”中“砾石”與周圍界線清楚、並發現有伟晶岩的砾石的事實²⁾，認為仍是底砾岩。

四、關於“建屏羣”與“五台羣”的劃分及 接觸關係問題

所謂五台羣底部砾岩層是由上述的三層“砾岩”組成，其上下地層的岩性及變質程度無顯著的差別，產狀也一致未見到有角度不整合接觸現象，在其下仍可見到有相同類型“砾岩”存在。與會者一般認為所謂“底部砾岩層”不具有劃分地層時代的意義，“建屏羣”和五台羣的劃分和不整合接觸的依據都不足。因限於時間，這次在野外對所謂兩羣間的區域性超復現象未及觀察與研究，但據山西區測隊資料，這是變質作用、混合岩化作用的不同所形成的假相。

譚應佳認為“五台羣”有超復“建屏羣”的現象，並在所謂底部砾岩層之下發現在“古風化面”³⁾，因此保留有不整合和分羣的意見。

通過現場觀察和討論，除個別人保留若干意見外，與會者一般認為北京地質學院五台山太行山隊對古老變質雜岩的地層劃分意見的正確性，即：

* 參閱地質學報第41卷第1期“華北前寒武紀地質及變質岩研究現場會議報導”。

- 1) 在“四南地”伟晶岩脉穿过了“阜平羣”和“建屏羣”，沒有看到譚應佳所指出的有早于“建屏羣”的伟晶岩脉，以及認為阜平羣、建屏羣在區域構造上有明顯的差別，建屏羣在大區域內有超復在阜平羣之上的現象。
- 2) 與會其他人沒有見到伟晶岩的砾石，而在底部砾岩層中見有伟晶岩以脈狀、囊狀產出。
- 3) 與會人員未能同行觀察。

元古界	滹沱羣
	~~~~~角度不整合~~~~~
太	五台羣
古	~~~~~不整合~~~~~
界	建屏羣
	~~~~~不整合~~~~~
	阜平羣

表示需要进一步加以研究，这次在关键性地区观察的地質現象尚不能导致該队所得的結論。

此外，部分人在平山东回舍野外觀察时，認為滹沱羣底部与下伏的“陈庄組”¹⁾都遭受了混合岩

化作用，岩性差別也不大，很难看出有明显的角度不整合和沉积間断的現象，因而有的人怀疑“湾子組”可能有一部分为滹沱羣的較深变質相，但在會議中未及进行深入的討論，有待进一步研究解决。

最后，總結會議上，大家認為本区前寒武紀变質岩系問題比較复杂，还存在着一些分歧意見，需要深入研究，建議有关单位进一步开展工作。

1) 河北省地質局区测队在太行山区将太古代地层自下而上划为“陈庄組”、“湾子組”。